

## 能源集团

@ 揭阳惠来靖海镇

“学会了科学养殖，虾塘能变‘钱柜’！”揭阳市惠来县靖海镇葛山村，大大小小的虾塘排布有序，一名养殖户站在池边观察游弋水底的对虾，因为熟练掌握养殖技术，虾塘里肉眼可见的增产让他喜不自禁。新快报记者了解到，强化对虾养殖技术指导是广东省能源集团（以下简称“能源集团”）与牵头单位省贸促会、成员单位广东舞蹈戏剧职业学院组团帮扶靖海镇的一系列举措之一。自2010年“6·30”活动设立以来，能源集团在“6·30”活动累计捐赠资金1.71亿元，连续13年荣获“广东扶贫济困红棉杯金杯”荣誉。而自2021年6月组成工作队驻镇以来，能源集团通过广东省乡村振兴基金会，累计向葛山村投入帮扶资金1220万元，坚持强党建、强底线、强基础、强产业、强文化，令其焕发乡村发展新魅力。

■采写:新快报记者 潘芝珍  
■图片:新快报记者 邓 迪

# 广东省能源集团: 注振兴能源于乡土 引农户走上幸福路

### 强产业，激发乡村经济新动能

“帮扶工作以‘抓重点、补短板、强弱项’为主线，聚焦村民急难愁盼问题。”花亚伟是能源集团派出的帮扶干部，担任驻镇工作队队员，他告诉新快报记者，驻镇之初，工作队充分研判葛山村发展特性及自然优势，因地制宜谋划帮扶举措，截至目前，总计实施帮扶举措48项，总计捐赠资金1220万元。

依托惠州学院科技特派员团队专业力量，工作队加强对虾养殖全过程技术指导，不仅编制了养殖技术手册，还长期开展养殖技术培训，借此提升对虾养殖效益。“葛山村遍布鱼塘、虾塘，养殖技术代代相传、口口相传，有宝贵经验，但也缺乏系统性。”队员郭杰同样来自能源集团，兼任葛山村第一书记，谈及“虾事”，他如数家珍。“南美白对虾生长快、适应性强、产量高，在硬件条件一般的土池，每亩放苗4万—6万尾，产量最高可达500公斤。”郭杰说，养殖技术与增产与否息息相关，由此，“工作队+高校+养殖户”产学研合作机制迅速建立，三方共同打造智慧虾场、盐碱地稻-渔共养项目，推动葛山村对虾养殖产业、盐碱撂荒地整治取得新成效。

“听说以后不用天天跑虾塘了，水质有问题，手机能‘报警’！”养殖户们对即将投入使用10亩智慧虾场满怀期待，都在等示范塘投产后跟进升级，“把‘守塘’的时间省出来做其他事儿，又能多挣一份钱。”

据郭杰介绍，葛山村的智慧虾场目前已完成设备验收，不日即可蓄水放苗，届时，场



■“工作队+高校+养殖户”三方共同打造智慧虾场项目，推动葛山村对虾养殖产业发展。

内“智慧眼”将协助养殖户实现“云养殖”。

### 强基础，打造美丽乡村新面貌

能源集团不仅创新思路升级葛山村各项产业，还将国有企业管理方法“植入”乡村基层治理，建立自筹帮扶资金使用管理制度及帮扶项目实施流程清单，有效提升乡村善治水平。

郭杰告诉记者，在葛山村，工作队开展了新时代乡村先进典型评选、正能量短视频大“晒”、乡村法治教育培训等活动，积极弘扬农村正能量，引导乡村文明良好风气。同时通过优化清运方式、建立片区包干责任制及升级垃圾收置硬件等措施改善垃圾收集点环境面貌。

据了解，能源集团近三年总投入约730万元完成葛山村入村主干道沥青化及亮化、“惠民路”硬化、排洪沟清淤及硬化、明星片

区池塘环境整治、广播系统建设等民生工程，全力协调柴桥港道路硬化项目纳入惠来县“四好公路”任务并推动项目高标准建设完成，有效提升了葛山村人居环境水平。

“人居环境变美，发展动力变强，乡风文明变优，乡村治理变强，群众的生活自然变得更好。”郭杰用“五变”总结葛山村焕发的新魅力，他说，工作队在全面推进乡村振兴工作的同时，始终关注着原建档立卡贫困户，为此建立健全防止返贫动态监测机制，通过定期走访、关爱慰问、消费帮扶、就业帮扶等举措，严守不发生规模性返贫的底线。

郭杰和工作队队员们对靖海镇怀有深情，也给予美好的期待，“当前靖海镇正奋力推进省‘百千万工程’典型镇建设，这座千年古镇正以崭新姿态迈入新时代高质量发展通道，靖海镇的明天必将星光璀璨。”

## 广州汽车集团股份有限公司助力梅州市平远县东石镇乡村振兴： 强产业惠民生 “国企担当”有力量

为积极响应国家号召，充分发挥“国家队”作用，践行国企担当，广州汽车集团股份有限公司（下称“广汽集团”）一直倾心支持广东的乡村振兴事业，多年来积极参与广东省“6·30”助力乡村振兴活动和社会帮扶项目，通过广东省乡村振兴基金会累计捐赠近7000万元。作为驻梅州市平远县东石镇工作队牵头单位，广汽集团大力支持东石镇乡村振兴，其中2022年通过广东省乡村振兴基金会捐款274万元，建设东石花生与水稻种植帮扶产业共建示范基地、传祺状元路、镇圩停车场等帮扶项目，为东石镇乡村振兴贡献了强大的“国企力量”。

■采写:新快报记者 方轶

### 打造花生示范基地 做大做强特色品牌

东石花生远近闻名，但面临着基础设施老旧、人力不足等发展瓶颈。为做大做强“东石花生”品牌，2022年，广汽集团捐赠专项帮扶资金74万元，用于采购花生种植全过程机械设备，完善机耕路、水圳等农田基础设施，实现花生种子剥壳、松土、起垄、播种、灌溉施肥、拔花生、摘果全过程机械化，解决了制约产业发展的人力短缺难题。在此基础上，工作队推动东石镇党委、政府、凉庭村股份合作经济联合社及梅州市金宝树农业有限公司三方缔结协议，链接人才、科技、市场等多方资源，在凉庭村建起东石花生与水稻种植帮扶产业共建示范基地（简称“共建基地”），推动“东石花生”特色品牌做大做强。

驻东石镇工作队队长张立章介绍，共建基地共集约107户农户的250多亩土地，2023年投产，上半年种植富硒丝苗米产量20万余斤，下半年种植花生和丝苗米，产量均为8万余斤，总产值约400万元。基地为附近村民提供近30个岗位，每年至少有半年时间可以开工，稳定就业的员工年收入可达3万元。在基地就业的凉庭村村民吴大姐告诉新快报记者，为了不让孩子成为留守儿童，她只能在家，想工作却没有机会，如今村里建起基地，既能照顾家里又能工作挣钱，日子过得越来越有盼头。驻东石镇工作队队长张立章介绍，基地实现了当年投产当年盈利，提高凉庭村集体收入及农户分红收益约30万元。

### 大力支持基础建设 满足群众美好期盼

在广汽集团捐赠的“6·30”资金支持下，一些困扰东石镇多年的民生难题也得到了解决，公共基础设施进一步提升改善，群众更真切地感受到了乡村振兴带来的幸福感。

通往铁民中学与中心小学的道路曾是东石政府和群众的一块心病，坑洼狭窄，上学放学时拥堵不堪，安全隐患令人不安。2022年，广汽集团通过广东省乡村振兴基金会捐赠100万元，助力当地打造了路传祺状元路，平整的柏油路主路直通铁民中学，全长325米、宽12米，侧路通往中心小学，全长60米、宽10米，从此，东石镇有了安全便捷的求学路。



■花生水肥一体化喷灌设备。

东石镇是平远的第二大镇，随着经济发展，镇圩停车问题逐渐凸显。广汽集团投入“6·30”帮扶资金100万元，在镇政府附近建起标准化的社区停车场、镇圩停车场和新能源停车场，不仅解决了停车难题，也提升了镇圩环境，减少了安全隐患。另外，新能源停车场建有两个快充和4个慢充停车位，为新能源汽车提供了极大的便利。

花生与水稻种植帮扶产业共建示范基地、宽阔的传祺状元路、封闭式的垃圾中转站、标准化的停车场，广汽集团倾注爱心的一个个帮扶成果不断实现着民生福祉改善，满足东石群众对美好生活的期盼，为促进乡村振兴高质量发展注入源源不断的强大助力。

## 广汽集团

梅州平远东石镇 @